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Hrad Cerveny Kamen NKP 

S T E F A N H O L C l K 

Pövodny hrad vznikol v priebehu 13. storocia na jednom z vychodnych 
vybezkov Malych Karpät, na nävrsi nad potokom, ktory dnes pretekä dedinou 
Pila. Meno potoka je Vydra a rovnakeho pövodu bolo i meno hradu, ktory sa 
v nemeckych pramenoch oznacuje ako Bibersburg. Slovenske a macTarske po-
menovanie hradu (Cerveny Kamen, Vöröskö) vyplynulo z prirodzenej f arby bra-
la, na ktorom hrad postavili. 

Histöriou hradu se uz od minuleho storoöia zaoberali rözni bädatelia 
(Jedlicska 1882). Najbeznejsim dielom o hrade v sücasnosti je publikäcia 
D. Menclovej a V . V . Stecha (1954). Autori uvedenej publikäcie sa domnievali, 
ze stredoveky hrad sa nachädzal mimo dnesneho opevneneho areälu, severo-
zäpadne od pevnosti zo 16. storoßia. V prirodzenych terennych ütvaroch v bliz-
kom lese sa domnievali vidiei valy o „zahlbeny suteren akejsi veze". Toto 
miesto sa ani napriek dökladnemu hladaniu dodnes nepodarilo lokalizovaf. 

Hrad bol do roku 1945 obyvany rodinou bratislavskych gröfov z rodu 
Pälffy. Po druhej svetovej vojne ho prevzal §tät a neskör slüzil 'ako hradne 
resp. näbytkove müzeum. Velkä rekonstrukcia, ktorej padli za obef uz aj naj-
star§ie doteraz zachovane casti hradu, znamenala do^asne dlhodobe zatvorenie 
muzeälnej expozicie. Uzavretim hradu sa vytvorili vhodne podmienky pre ar-
cheologicky vyskum v areäli. 

Vyskum ciastoöne nadviazal za archivno-historicky vyskum a jeho vysled-
ky. J . Zudel upozornil pred niekorkymi rokmi na zaklade ätüdia archivnych 
materiälov z obdobia stavby renesanäneho hradu na moznosf nälezu Öasti pö-
vodneho hradu na nädvori, resp. pod nädvorim horneho hradu (J. Zudel 1974). 
Archeologicky vyskum S N M sa preto süstredil (S. Hol6'k 1980) na vnütorne 
nädvorie a sutereny renesancnej pevnosti, ktorü dali v prvej polovici 16. sto
rocia postavif clenovia bohatej augsburskej obchodnickej rodiny Fugger. Fug-
gerovci ziskali hrad prostrednictvom svojich uhorskych pribuznych Thurzovcov 
na zaciatku 16. storotfia. Stary hrad bol vtedy pomerne zanedbany a nevy-
hovoval ani predstaväm o vtedy modernej pevnosti, ani potrebäm obchodu. 
Preto sa rozhodli postavif aküsi „ideälnu pevnost", ktorä bola sücasne hradom, 
pokladnicou a skladisHJom ci prekladistom vzäcneho tovaru. V pövodnej kon-
cepcii renesancnej pevnosti vlastne üplne chybali reprezentaöne priestory, ty-
picke pre kazdy bezny hrad ako sidlo zemepäna. 

Fuggerovci vsak nemohli udrzaf svoje rozsiahle majetky v Uhorsku na 
dlhsi cas. Vojny s Turkami ochromili obchod. Hrad sa sobäsom (ako veno) 
a küpou cTalsich casti dostal e§te pred koncom 16. storocia do rük üspesneho 
bojovnika Mikuläsa Pälffyho, ktory zvifazil nad Turkami pri Rabe (Györi) a 
ozenil sa jednou z fuggerovskych dcer Märiou Magdalenou Fuggerovou, baro-
nessou z Kirchbergu a Weissenhornu. Ich potomci vlastnili hrad ai do znärod-
nenia. Mikuläs Pälffy e§te koncom 16. storoöia obytne öasti hradu prestaval. 

429 



Vznikli reprezentacne a obytne priestory na prvom poschodi paläca. Velke 
sutereny hradu, ktore boli pövodne urcene na uskladnovanie vzäcnych tova-
rov, boli zväcsa präzdne, alebo ich pouzivali len ciastocne na uskladnovanie 
vina. Postupne pristavali k pövodnej obytnej budove cTalsie a koncom 18. sto-
roöia dostalo hradne nädvorie svoju dnesnü podobu. 

Uz pred nasim archeologickym vyskumom se v areäli hradu uskutocnili 
urcite sondäzne präce (K. Kulasik 1970.) Vyskumy priniesli mnozstvo zlomko-
veho keramickeho materiälu, neprispeli vsak k otäzke lokalizovania pövodne-
ho hradu. Kulasikov vyskum na miestach, kde D. Menclovä predpokladala 
starsi hrad, bol negativny. 

V polovici 70. rokov sa zacalo s urcitymi zemnymi präcami, ktore pred-
chädzali vlastnej rekonstrukcii centrälnej pevnosti. Pod zämienkou hladania 
podzemnych chodieb podkopali prizemny trakt medzi vychodnou a severnou 
bastou. Okrem novovekej fekälnej miestnosti — zumpy, sa vsak nijake zasy-
pane sutereny öi chodby nepodarilo objavif. Pri tejto präci vsak üplne znicili 
historicke zvrstvenie, lebo sa kopalo celnym smerom, bez moznosti stratifikäcie 
nälezov. Ukäzalo sa, ze obvodovy mür dneänej pevnosti nie je a nebol z vnü-
tornej strany licovany, ale stavali ho ako oporny mür, za ktorym bol plny ze-
mity näsyp. Väcsim prinosom bolo odkrytie casti müru, na ktorom stoji dvornä 
fasäda prizemnej (severovychodnej) budovy. Tento mür je totiz v urcitej casti 
licovany präve smerom do podkopaneho priestoru, teda bol nejaky cas vidi-
telny z tejto strany a len neskör ho zasypali. Tento näs predpoklad sa neskör 
overil vykopom na nädvori. 

Na ploche nädvoria sa uz pred zacatim archeologickeho vyskumu S N M 
uskutocnil akysi amatersky vykop skupiny jaskyniarov, motivovany myslien-
kou najsf podzemne chodby. V juznom kvadrante nädvoria sa podkopali pod 
maltovinovü kryhu, ktorä je fragmentom liatej dlazby nädvoria zo 16. stör. 
Tvrdosf tejto kryhy zodpovedä novodobemu betönu. Pod betonovou kryhou 
prebieha rovnobezne s dvornou fasädou fuggerovskeho paläca osekane skaln^ 
bralo povodneho podlozia, v urcitych intervaloch spevnene opornymi piliermi 
z lomoveho kamena. Tie sü pravdepodobne stredoveke. 

Archeologicky vyskum od roku 1976 nadviazal na tieto amaterske zäsahy 
musi sa vsak prispösobovat prevädzake stavebnych firiem v areäli vnütornej 
pevnosti. 

V juznom küte nädvoria, v näväznosti na predosl£ amaterske vykopy, sa 
podarilo odkryf keramicke potrubie odpadovej vody a zbernü sachtu na vodu 
zo 17. stor. Kanalizäciou odtekala voda z prüahlej Saly terreny, potrubie z ke-
ramickych clänkov je dielom habänskych hrnciarov z Kogolnej alebo z Castej. 
Niektore dielce sü signovane monogramom vyrobcu. 

Priblizne v strede dlzky juhovychodneho traktu odkryl vyskum pod ürov-
nou terajsieho nädvoria casf zahlbeneho suterenu starsej stavby a mohutny 
mür, pravdepodobne zo zaciatku 16. stor., ktorym zrejme zabezpecili proti 
zosunutiu starsie este vtedy stojace a pouzivane objekty stredovekeho hradu 
poäas vyhlbovonia suterenov a pocas stavby juhozäpadneho (fuggerovskeho) 
traktu. Do odkryteho müru sü zamurovane sekundärne pouzite starsie, pravde
podobne goticke, kamenne architektonicke clänky. Mürom bola pozdlzne pretatä 
miestnosf, ktorä byvala pövodne zaklenutä tehlovou valenou klenbou s vr-
cholnicou vo smere jv—sz. Z tejto miestnosti sa kamennym portälom pre-
chädzolo do inej, ktorä bola od nej situovanä severozäpadne. Z tejto sa zase 
smerom na severovychod sikmo stüpajücou chodbou vystupovalo do vyssie 
polozenych priestorov. Aj täto chodba mävala valenü tehlovü klenbu. Vsetky 
spornenute miestnosti (priestory) boli zasypane v priebehu 16. storocia a nad 
ich zäsypom zriadili kanäl pre odpadovü vodu z nädvoria. Kanal bol zlozeny 
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z presne opracovanych kamennych zlabov. Prechädzal pod dlazbou zahlbeneho 
suterenu (resp. prizemia) juhovychodneho traktu a voda stekala po fasäde 
pevnosti z otvoru nad kordonovou rimsou do priekopy. 

Zasypane priestory pod nädvorim ukäzali, ze starsi hrad stäl pövodne 
skutocne na tomto mieste. V zäsype sa nachädzali fragmenty keramiky zo 14. 
a 15. storocia a keramicke architektonicke clänky (rebrä klenieb, okenne oste-
nia) z druhej polovice 15. storocia. Crepovy material je rovnaky ako z neod-
borne vykopaneho priestoru pod prizemnym severovychodnym traktom pev
nosti. 

Pödorysny rozsah (aspon priblizny) gotickeho resp. predfuggerovskeho 
hradu ozrejmil nälez v suterene severnej näroznej basty pevnosti. Tarn v hlbke 
asi 5 m pod ürovfiou nädvoria sa podarilo vykopaf zlomok pravorihlej kamennej 
stavby s opornym pilierom. Stavby boli prekryte murivom terajsej basty. 
Podla situäcie nälezu a podla stavebnej techniky mozno müry povazovaf za 
zbytok näroznej basty alebo stvorhrannej vstupnej veze gotickeho hradu. 

Doteraz je prebädanä len juhovychodnä tfasf nädvoria, ani to nie üplne, 
lebo treba respektovat poziadavky stavebnej prevädzky a sücasne zäpasit 
s nedostatkom pracovnych sü. Vo vychodnom kvadrante nädvoria sa odkryla 
zahlbenä miestnost, ktorä sa zachovala v celej pövodnej vyske az po loziskä 
pre trämy drevenej povaly. Vsetky drevene sücasti stavby, aj veraje a ostenia 
dveri, z nej pred zasypanim zämerne odstränili. MiestnosU mala podla spräv 
v pälffyovskom archive, ktore objavil J . Zudel (1974) slüzif ako väzenie, nad 
nou mala byt zbrojären. Spräva vsak hovori o klenutej miestnosti, objavenä 
bola zakrytä drevenym stropom. Do miestnosti sa vchädzalo z nädvoria gotic
keho hradu po sirokom schodisti v hrübke müru. Miestnost sa po zriadeni (po-
staveni) vychodnej renesancnej basty (podla Zudela nou zacala stavba rene-
sancn£ho hradu) stala priechodnou, lebo z nej viedol tunelovity priechod do 
suterenu baäty (dodnes zachovany). Objavenä miestnost bola vetranä priedu-
chom kominoviteho tvaru na juhovychodnej stene. V jej severozäpadnej stene 
bolo zabudovane akesi drevene zariadenie, po ktorom ostali v murive präzdne 
diery. Severovychodnä stena miestnosti nebola zapustenä do terenu, ale bola 
zvonku licovanä. Je to stena odkrytä uz pocas podkopävania severovychodneho 
prizemneho traktu. 

Miestnost o dlzke 1090 cm, az 1220 cm a o sirke 670 (resp. 675) cm bola 
vysokä asi 300 cm a bola zasypanä na zaciatku druhej polovice 16. storocia 
materiälom z bürania nadzemnych objektov stareho hradu. V jej severnej 
casti sa v zäsype nachädza velke mnozstvo ülomkov renesancnych pestrofa-
rebne glazovanych kachlic z prveho decenia 16. stör. Na kachliciach sa obja-
vujü figurälne motivy, biblicke a mytologicke sceny. Näroznä kachlica kor-
dönovej rimsy je doplnenä stitkom s aliancnym znakom manzelov, ktori dali 
pec postavit. 

Iny dölezity nälez pochädza z öistenia stupnov schodiäfa do tejto suteren-
nej miestnosti. Kamenne murovane stupne boli povodne prikryte drevenymi 
doskami, ktore vyhnili. Pod jednou z nich bol zapadnuty medeny fuggerovsky 
pracovny zetön. Je to jednostrannä razba o priemere 18 mm. Na averze je 
motiv zo starsieho znaku rodiny Fugger: dve krälovske lalie. 

Na nälezy bohatä bola aj fekälna jama (zumpa) vo vychodnom küte näd
voria gotickeho hradu. V hornych vrstväch sa nachädzali napadane tehly, po-
pol a jeden poäkodeny kamenny architektonicky clänok z 15. storocia. V niz-
sich vrstväch bola ulozenä veTmi jemnä zemina (fekälie), v ktorej bolo mnoz
stvo sklenenych fragmentov z rozbitych flias a pohärov. Jeden z pohärov je 
na povrchu maTovany motivom povrazca zlatou farbou. Zlato sa nachädza na 
silne devitrifikovanej povrchovej vrstve, ktorü treba na zachovane sklenene 
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jadro namahavo pripeviiovaf. Okrem dalsich zlomkov duteho skia -je v tomto 
näleze taste tabuIov6 sklo a fragmenty okennych tercov. 

Zahlbenä miestnost este nie je celkom vyöistenä. V dalsej vyskumnej se-
zöne sa poöita s jej üplnym vycistenim a v projektovej ülohe s jej zachovanim 
a prekrytim. Po pamiatkovej üprave by mohla byt pristupnä nävstevnikom, na-
priklad ako lapidärium s prechodom do suterenu vychodnej baäty. 

V strednej cästi nädvoria renesancnej pevnosti sa na miestach, kde nädvo-
rie nie je podpivnicene, nachädza uz niekolko cm pod povrchom zvetrale ste-
rilne skalne podlozie. Aj to je dökaz, ze novy hrad stavali v 16. storoöi okolo 
najvyäsieho brala, na ktorom este stal paläc, kaplnka, veza. Tieto az v 50. ro-
koch 16. stor. odstränili, ked mohli zacaf pouzivaf priestory v dokoncenej no-
vostavbe. Ked objekty starsieho hradu zbürali, odstränili aj bralo a priehlbiny 
po obvode pravidelneho nädvoria zasypali a nädvoria vyrovnali. Preto sa 
v novej (neskör ätvorkridlovej) dispozicii renesancnej „ideälnej" pevnosti ne-
zachovali ziadne starsie stavby a preto aj starsli bädatelia hladali pövodny hrad 
na inom mieste. 
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Z u s a m m e n f a s s u n g 

Cerveny kamen 

Die Burg Cerveny kamen (Bibersburg, Vöröskö) erbaute man in der ersten 
Hälfte des 16. Jahrhunderts an der Stelle einer älteren Burg, die bereits im 13. Jahr
hundert erwähnt wird. Bisher waren keine architektonischen Überreste der mittelal
terlichen Burg bekannt, doch indizierte die historische Untersuchung die Möglichkeit 
von Funden auf dem Hof der Renaissancefestung. Die Rekonstruktionsarbeiten und 
die mit ihnen zusammenhängende vorübergehende Schließung des Museums er
möglichte die Freilegung und Durchgrabung des südöstlichen Hofareals. Es zeigte 
sich, daß die ursprüngliche Burg bis zum Aufbau der neuen Fuggerschen Festung 
an ihrer Stelle gestanden hatte und erst dann abgerissen, bzw. auf das Niveau der 
neuen Hofpflasterung erniedrigt wurde. Höhere Objekte entfernte man, tiefer gelegene 
Räume wurden mit Destruktionsmaterial verschüttet. Die von den Grabungen frei
gelegten Kellerräume der alten Burg entsprechen mindestens zwei Bauphasen. In der 
Materialsverschüttung fand man eine große Menge architektonischer Bauelemente 
aus dem 15.. Jahrhundert, viele keramische Fragmente aus dem 14.—16. Jahr
hundert, Bruchstücke von Glasgefäßen und Fensterglastafeln aus derselben Zeit, 
sowie Fragmente von Ofenkacheln aus dem 15. und Beginn des 16. Jahrhunderts. 

Unter der Nordbastei der Festung wurde älteres Mauerwerk, wahrscheinlich 
vom gotischen rechtwinkligen Eckturm der Burg entdeckt. 

Die Untersuchungen sollen in den folgenden Jahren weitergehen. 
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